

# 石破茂向特朗普献“大礼包” 日美能开启“新黄金时代”？

日本首相石破茂6日到8日访问美国，并与美国总统特朗普举行首脑会谈，发表题为《追求日美新黄金时代》的联合声明。日美关系将如何发展？本期论坛请专家解读。

——编者



蔡亮  
上海国际问题  
研究院亚太研  
究中心主任

日本政府认为，石破此行将日美同盟提升到了新高度。有分析认为，石破带着“大礼包”访美，双方同意开启“新黄金时代”，可谓满载而归。那么，事态真的会朝如此方向发展吗？

## 求见心切行程紧凑

日美同盟是日本外交和安全保障的基石，因此与特朗普政府构建牢固的信任关系也就成为石破内阁的外交最优先事项。而面对强调“美国优先”和奉行单边主义的特朗普，石破的当务之急是确保特朗普政府延续美国长期以来对日本及“印太”地区的各种安全承诺。要满足这一目标，石破必须与特朗普建立信赖关系，满足特朗普的各种要求，并让特朗普认识到日本在美国对外战略中的重要价值，进而重视日美同盟。

自特朗普重夺美国总统宝座后，石破一直寻求复制前首相安倍晋三的成功经验，与特朗普建立良好的信赖关系。然而，石破在特朗普当选后与他通话，时长连翻译在内仅5分钟，试图在特朗普就职前与他见面的愿望也两度吃了“闭门羹”。特朗普称，此次二人会面也是应石破要求，可见石破求见之心切。

为体现“这是一次专注于首脑会谈的极为务实的访问”，石破此行不安排夫人随行，目的地只有华盛顿。他飞了12小时到达美国，稍事休息后，拜会特朗普30分钟，共进午餐80分钟，会见记者40分钟，短暂休息后再坐13小时飞机回日本，行程之紧凑可见一斑。

从联合声明的内容来看，日美达成了一系列新老共识。老共识主要包括重复以往日美首脑会谈的共识内容，如继续深化同盟关系，加强安保防务领域合作，继续推进“自由开放的印太”等。新共识则是日本围绕特朗普关心的新问题给出令他满意的答复，如将



▲ 驻日美军冲绳基地，日美称将加强军事合作

◀ 日本制铁公司将放弃收购美国钢铁公司

图 GJ

对美投资规模达到1万亿美元，扩大从美国进口液化天然气、加大对美制武器采购力度、加强半导体和人工智能等新兴领域合作等。

可以说，石破此行是费尽心思投特朗普所好，竭尽所能对特朗普的要求予以满足。

## 做足功课投“特”所好

为讨好特朗普，石破可谓做足功课。据日本媒体报道，石破听闻特朗普喜欢金色，特意从故乡鸟取县订制了一个镀金武士头盔作为见面礼。日本外务省在分析特朗普就职演讲时发现他在关键段落三次谈到“黄金”，因此提议将日美关系定名为“日美新黄金时代”，这等于正面回应了特朗普的就职演说，也让日美关系有了新含义。八年前安倍去拜见特朗普时使用的外务省翻译，这次也继续为石破做翻译，因为特朗普和他比较熟悉，见面时会有亲切感。在白宫椭圆形办公室会面时，向来不苟言笑的石破一边频频展露笑颜，一边大肆吹捧特朗普：“我相信，您必将再次让美国重新伟大，并为世界带来和平。”

但石破深知，仅仅是言语上的恭维显然不够，还必须切切实实地满足特朗普的各种要求。为此，他首先宣布将向美国投资的规模提高到1万亿美元，以可视化数据说明日本对美国经济的贡献。为了证明不是空头支票，他还当着媒体的面详细说了五十铃汽车、丰田汽车的各种对美投资计划。

特朗普对日本对美国的贸易顺差每年高达1000亿美元深感不满，对此石破也提供了

一份解决方案，即除了增加对美投资之外，还答应大量进口美国的液化天然气，并参与阿拉斯加天然气的开发。在备受关注的日本制铁公司并购美国钢铁公司项目上，面对美国坚决反对并购的立场，石破承诺不再寻求收购，转而以投资方式解决这一悬案。最后，石破还表示，日本决定在2027年将GDP的2%用于防卫支出，其间会持续加大购买美国武器、承担更多防务支出等。

在献上诸多“大礼包”后，日本也得到了特朗普的各种安全承诺。如在钓鱼岛问题上，美国再度确认《日美安保条约》第五条适用于钓鱼岛。在南海、台海问题上，日美再度对中国进行无端指责，强调“反对任何以武力或胁迫手段单方面改变现状的尝试”。双方除了同意继续推进美日印澳、美日韩、美日菲等“遏华”“小集团”外，还同意要将日本打造成“印太”地区的安全支柱”。

## 难逃美国“关税大棒”

在外界眼中，石破不擅长外交，日本各界此前对他能否应付特朗普也是忧心忡忡。石破也特意拜访了岸田文雄、菅义伟和麻生太郎三位前首相，聆听他们的经验。日本媒体甚至绘声绘色地报道说，麻生告诫石破，“和特朗普说话要简明扼要，在国会答辩时可以絮絮叨叨，在美国那里可行不通”。

但反过来说，日本媒体反复谈石破“不擅长外交”，也将这场首脑会谈的期望值几乎降到了零，即只要特朗普没有对日本提出额外

要求，就是石破外交上的胜利。从这一点而言，石破似乎是成功了。

然而，尽管石破递上“投名状”，极力与特朗普建立友好关系，但石破前脚刚走，特朗普9日便宣布对所有进口钢铁和铝征收25%关税，并将进而对全球经济实施“对等关税”。上述政策一旦落实，日本恐难置身事外。

从日本国内角度来看，石破不论是在自民党内还是在国会内，根基都十分脆弱，能否长期执政存在未知。如果他不能在3月底顺利通过2025年度预算案，并在7月参议院改选中维持多数议席，则势必被迫下台。倘若日本再度出现首相频繁更迭的情况，那么不仅日美同盟无法开启“新黄金时代”，日本在同盟框架下对美国的重要性也将大打折扣。

此外，石破虽然有意缓和中日关系，并多次表态要择机访华，但此次日美联合声明公然干涉中国内政，大肆攻击抹黑中国，渲染地区紧张局势。中国对此已经表达严重关切和强烈不满，并向日美提出严正交涉。对外政策如同一个大棋盘，要有全局观，考虑各方反应。倘若石破按照日美联合声明的基调推动对华外交，势必南辕北辙。

需要指出的是，特朗普政府一方面将中国视为主要竞争对手，并要求同盟国协助美国，另一方面又奉行单边主义，强调“美国优先”。这就意味着同盟国协助美国“遏华”非但得不到美国的任何回馈，甚至还会遭遇特朗普的“关税大棒”。真到了那一刻，日本恐怕只能落得“两头空”的下场。

# 巴黎峰会感受人工智能发展新脉动



人工智能(AI)行动峰会10日至11日在巴黎举行。主会场大皇宫内，多国政商决策者齐聚一堂，就AI全球治理展开热烈讨论；巴黎东南部“F站”创业园区里，上千AI创新创业者展示AI最新应用成果和洽谈商业合作；塞纳河畔香格里拉酒店，中国、美国、加拿大等国专家学者围绕AI技术及其应用深入交流……这不仅是AI探索前沿的技术展示，更是对未来发展趋势的深刻展望。

## 技术创新速度惊人

当前AI技术的深度广度不断拓展，朝着更丰富、更高效、更贴近应用的方向持续演进。特别是在技术纵深层面，大模型的“瘦身革命”正突破算力桎梏，正如与会专家所比喻的：经历着从“笨重运动员”向“灵巧舞者”的蜕变。

“AI未来的发展将向终端化与轻量化发展，大模型需要进一步小型化和低能耗，可部署到手机和可穿戴设备上，个人智能体、数字助理将是典型应用场景。随着多模态、强化学习等技术进步，服务机器人、无人驾驶车辆、无人机的规模化部署将成为可能。”清华大学公共管理学院教授、清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正这样描述轻量化AI应用的未来。

AI的软硬件创新也在以惊人的速度不断推进。清华大学交叉信息研究院教授、副院长徐蔚认为，短期内可见的趋势是“在已有大语言模型基础上，往多模态扩展”，以及“把AI融入各种工作流程”。另一方面，科研领域正在探索一种超越现有大语言模型的新型模型架构，核心在于更丰富的建模能力，为AI提供对世界更深入的理解与表达。

## 中企开源获得赞誉

本届峰会着重强调推动AI资源开放，降低发展中国家获取AI技术的门槛。中国的大语言模型在这方面表现突出，以深度求索(DeepSeek)为代表，展现出开源、低能耗、透明的特点，成为普惠全球的新典范。法国《世界报》报道，DeepSeek的亮相令人惊艳，它依靠更少的算力和数据消耗以及更低的训练成本，实现了足以与美国最新产品相媲美的卓越表现。这一成果对于促进中美以外国家的AI发展、推动AI运用的包容普惠性，无疑具有极其重要的意义。

会场内外，中国企业的开源思维得到高度赞誉。法国数字系统企业Scalian的数据科学家卡雷尔所在企业正致力于推动小型、专业的开源AI，他说：“我们正在追赶最好的

AI，例如我们正在测试阿里巴巴的通义千问模型，它非常出色，既高效，能耗也低。”英国AI云服务企业销售副总裁卡彭特认为，DeepSeek是一个惊喜，希望“像这样的开源公司越多越好”。

## 推动全球南方参与

在AI迅猛发展的当下，全球南方的声音常被忽视。记者在会上听到多名专家反复强调AI治理的包容性，提出要让更多南方和更多群体在AI治理对话中发出更大声音。剑桥大学高级研究员奥黑盖尔塔格表示：“许多中国学者强调利用技术帮助实现可持续发展目标的重要性，重要的是确保全球南方专家在AI治理对话中都有代表。AI发展应充分考虑南方国家的发展需要，了解其需求，并在全球决策中赋予其话语权。”

如何让AI更好地造福人类，实现智能向善，是峰会期间的热门话题。一个主流声音是，推动智能向善，确保AI发展始终符合人类的根本利益和价值标准，必须共推发展、共护安全、共享成果。峰会上，包括法国、中国、印度、欧盟在内的多个国家和国际组织共同签署声明，表示要确保AI开放、包容、透明、合乎道德、安全、可靠且值得信赖，这正是对智能向善呼声的积极回应。

巴黎AI行动峰会全方位展现了AI多元创新、开放普惠的发展趋势，也凸显了加强全球协作、构建包容治理框架的迫切需求。面对无限机遇与诸多挑战，国际社会应携手并肩，秉持智能向善、包容普惠的发展理念，不断深化创新合作，共同完善AI全球治理体系，让AI真正成为造福全人类的伟大力量。

新华社记者 罗毓